Приложение №2.

Многогранники.

Площади поверхностей и объемы многогранников.

Призма.

[image: image102.wmf]1
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Призма называется прямой, если ее боковые ребра перпендикулярны основаниям.

Призма назывется правильной если она прямая и ее основания – правильные многогранники.
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  ABCD – квадрат

Площадь боковой поверхности – это сумма площадей боковых граней.
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Площадь боковой поверхности прямой призмы равна произведению периметра основания на высоту призмы (длину бокового ребра)
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Объем призмы равен произведению площади ее основания на высоту
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Параллелепипед

Параллелепипед – призма, основанием которой служит параллелограмм.
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В любом параллелепипеде:

-противоположные грани равны и параллельны
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-диагонали пересекаются в одной точке и делятся в ней пополам
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Квадрат длины диагонали прямоугольного параллелепипеда равен сумме квадратов трех его измерений.
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Все диагонали прямоугольного параллелепипеда равны
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Задача.

В прямом параллелепипеде стороны основания равны 6 м и 8 м образуют угол 
[image: image11.wmf]°
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, боковое ребро равно 5 м. Найдите полную поверхность этого параллелепипеда и его объем.
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Дано: прямой параллелепипед, ABCD – параллелограмм, AD = 6 м, АВ = 8 м, 
[image: image12.wmf]°

=

Ð

30

DAB

,  
[image: image13.wmf]м

AA

5

1

=

.

Найти: S и V параллелепипеда.

Решение:

1. Полная поверхность параллелепипеда вычисляется по формуле:
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2. Полная поверхность основания параллелепипеда вычисляется по формуле:
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, так как параллелограмм – ABCD
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3. Полная поверхность бока параллелепипеда вычисляется по формуле:
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Периметр основания вычисляется по формуле:
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4. Полная поверхность параллелепипеда равна:
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5. Объем параллелепипеда вычисляется по формуле:
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Ответ: 
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Задача
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В прямом параллелепипеде стороны основания 3 см и 6 см, а одна из диагоналей основания 4 см. Найдите большую диагональ параллелепипеда, зная, что диагональ образует с плоскостью основания угол 
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Решение:

1. Так как основанием прямого параллелепипеда служит параллелограмм, а у параллелограмма сумма квадратов диагоналей равна сумме квадратов его сторон, то неизвестная диагональ равна 
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2. Из прямоугольного треугольника 
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 найдем ребро 
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3. Большая диагональ параллелепипеда 
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 является гипотенузой прямоугольного треугольника 
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Пирамида

[image: image112.wmf]1
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Пирамида называется правильной, если ее основание – правильный многоугольник, а высота ее проходит через центр основания.

Высота боковой грани правильной пирамиды называется апофемой пирамиды.

Правильная треугольная пирамида называется тетраэдром.


[image: image33.wmf].

.

.

бок

осн

пир

S

S

S

+

=


Площадь боковой поверхности правильной пирамиды равна половине произведения периметра основания на апофему (1)


[image: image34.wmf]2

/

)

1

(

.

.

.

.

×

=

осн

пир

прав

бок

Р

S



[image: image35.wmf]H
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Задача

Основанием пирамиды является прямоугольник со сторонами 3 м и 4 м. Каждое боковое ребро пирамиды равно 13 м. Найдите высоту пирамиды и площадь боковой поверхности.

[image: image116.wmf]1

D


Решение.

1. Так как по условию все боковые ребра равны. то вершина проектируется в центр описанной около основания  окружности, то есть в точку О пересечения диагоналей.

2. Следовательно, высота пирамиды равна катету прямоугольного треугольника OSD, у которого катет равен половине диагонали прямоугольника, а гипотенузой является боковое ребро.

3. Найдем диагональ прямоугольника 
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4. Высота пирамиды 
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5. Для нахождения площади боковой поверхности нужно знать длины апофем SK и SM:

 из прямоугольного треугольника SKD найдем
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из прямоугольного треугольника SMD найдем
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Найдем площадь боковой поверхности:
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Задача

[image: image117.wmf]1
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Одно ребро тетраэдра равно 4, каждое из остальных равно 4. Найдите объем тетраэдра.

Решение.

1. Пусть ВС=4, АВ=АС=ЕА=ЕВ=ЕС=3

2. 
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3. 
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 и ВС = 4. Из прямоугольного треугольника ADC найдем 
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4. АЕ=ЕВ=ЕС, следовательно, точка О – центр описанной окружности около основания АВС и ОА=R.

5. Из прямоугольного треугольника АЕО находим 
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Усеченная пирамида

Если пирамиду пересечь плоскостью, параллельной основанию, то получится новый многогранник, который называется усеченной пирамидой.
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Н-высота


[image: image53.wmf]1
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 и 
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 - площади оснований.

Формулы площадей многоугольников.

1. Треугольник
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2. Параллелограмм
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3. Ромб
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4. Трапеция
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5. Круг
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6. Теорема косинусов

Для  
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7. Свойства диагоналей параллелограмма.

Для параллелограмма ABCD
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Задачи
1. Стороны основания прямоугольного параллелепипеда имеют длины 6 см и 8 см, длина диагонали параллелепипеда 26 см. Найдите высоту параллелепипеда и площадь диагонального сечения.
2. В правильной четырехугольной призме диагонали боковой грани 23 см, а диагональ основания 20 см. Найдите диагональ призмы.
3. Найдите диагональ прямоугольного параллелепипеда, если диагонали его граней имеют длины 11 см, 19 см и 20 см.
4. Стороны основания прямого параллелепипеда 6 см и 7 см, а диагональ основания 11 см. Высота параллелепипеда 10 см. Найдите площадь диагональных сечений.
5. В основании прямого параллелепипеда ромб со стороной 6 см и острым углом 
[image: image67.wmf]°
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. Найдите диагонали параллелепипеда, если меньшая диагональ составляет с плоскостью основания угол в 
[image: image68.wmf]°
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.
6. Стороны основания прямого параллелепипеда 6 см и 8 см, а диагонали  параллелепипеда наклонены к основанию под углами 
[image: image69.wmf]°

45

 и 
[image: image70.wmf]°

30

. Найдите длины этих диагоналей.
7. Стороны основания прямого параллелепипеда имеют длины 2 см и 7 см, а один из углов основания 
[image: image71.wmf]°
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. Меньшая диагональ параллелепипеда имеет длину 8 см. Найдите площадь боковой поверхности параллелепипеда.
8. Стороны основания прямого параллелепипеда имеют длины 35 дм и 13 дм, а один из углов основания 
[image: image72.wmf]°

60

. Большая диагональ параллелепипеда составляет с плоскостью основания угол 
[image: image73.wmf]°

45

. Найдите площадь полной поверхности параллелепипеда.
9. Стороны основания прямого параллелепипеда имеют длины 9 см и 3 см. Диагонали параллелепипеда составляют с плоскостью основания углы 
[image: image74.wmf]°

45

и 
[image: image75.wmf]°
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. Найдите площадь боковой поверхности параллелепипеда и длины его диагоналей.
10. Сторона основания правильной четырехугольной пирамиды 12 см, а боковое ребро 10 см. Найдите площадь полной поверхности пирамиды.
11. Стороны основания правильной четырехугольной пирамиды равно 10 см, а двугранный угол при основании равен 
[image: image76.wmf]°

60

. Найдите площадь полной поверхности пирамиды.
12. Высота правильной четырехугольной пирамиды равна 4 см. Найдите площадь полной поверхности пирамиды, если двугранный угол при основании ее равен 
[image: image77.wmf]°

45

.

13. Сторона основания правильной четырехугольной пирамиды равна 30 см, а высота 5 см. Найдите площадь полной поверхности пирамиды.

14. Высота правильной треугольной пирамиды равна 5 см, а боковое ребро 13 см. Найдите площадь полной поверхности пирамиды.

15. Высота правильной треугольной пирамиды равна 5 см. Найдите площадь полной поверхности пирамиды, если боковое ребро ее наклонено к плоскости основания под углом 
[image: image78.wmf]°

30

 .
16. Диагональ прямоугольного параллелепипеда имеет длину 81 см. Найдите объем этого параллелепипеда. Сели его измерения относятся как 2:7:26
17. Найдите объем прямоугольного параллелепипеда, если длины диагоналей его граней равны 7 см, 8 см и 9 см.
18. Диагональ прямоугольного параллелепипеда составляет с одной его гранью угол 
[image: image79.wmf]°

30

, а с другой 
[image: image80.wmf]°

45

. Найдите объем параллелепипеда, если длина его диагонали 12 см.
19. Каждое ребро параллелепипеда имеет длину 5 см, один из углов основания 
[image: image81.wmf]°

30

, а с другой 
[image: image82.wmf]°

45

. Найдите объем параллелепипеда, если длина его диагонали 12 см.
20. Каждое ребро прямого параллелепипеда имеет длину 5 см, один из углов основания 
[image: image83.wmf]°

30

. Найдите объем и площадь полной параллелепипеда.
21. Стороны основания прямого параллелепипеда имеют длины 3 и 8 дм, а один из углов основания 
[image: image84.wmf]°

120

. Найдите объем параллелепипеда и площади его диагональных сечений, если площадь боковой поверхности его равна 220  
[image: image85.wmf]2
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.
22. Найдите объем правильной четырехугольной призмы, в которой длина диагонали 7 см, а длина диагонали боковой грани 5 см.
23. 
[image: image86.wmf]1
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 - правильная треугольная призма. Найдите площадь сечения этой призмы плоскостью, проходящей через ребро ВС и середину ребра 
[image: image87.wmf]1

AA

, если  ВС = 10 см,  
[image: image88.wmf]1
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 = 30 см.

24. В прямом параллелепипеде длины сторон основания равны 7 b 11 см, а длина одной из диагоналей основания равна 12 см. Найдите площади диагональных сечений параллелепипеда и длину меньшей из его диагоналей, если длина бокового ребра равна 16 см.
25. 
[image: image89.wmf]1
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 - правильная треугольная призма. Найдите площадь сечения этой призмы плоскостью, проходящей через ребро АС и вершину 
[image: image90.wmf]1
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, если АС- 14 см, 
[image: image91.wmf]1
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 =7 см.
26. Дана прямая треугольная призма  
[image: image92.wmf]1
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, в которой АВ = 16 см, АС = 10 см, ВАС = 
[image: image93.wmf]°
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. Найдите площадь полной поверхности призмы, если длина диагонали боковой грани 
[image: image94.wmf]B
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 равна 20 см.
27. Высота правильной четырехугольной пирамиды равна 12 см, а величина двугранного угла при основании пирамиды равна 
[image: image95.wmf]°

30

. Найдите площадь полной поверхности пирамиды.
28. Основанием прямого параллелепипеда служит ромб, длина стороны которого равна 5 см, а величина острого угла 
[image: image96.wmf]°

60

 . Найдите площадь полной поверхности параллелепипеда, если длина его большей диагонали равна 10 см.
29. Дана треугольная пирамида SАВС в которой 
[image: image97.wmf][

]
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. Найдите площадь полной поверхности этой пирамиды, если АВ = АС = 13 см, ВС = 10 см, а грань SВС составляет с плоскостью основания угол 
[image: image98.wmf]°
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 .
30. Длины сторон основания прямого параллелепипеда равны 10 и 
[image: image99.wmf]2

5

 см, а величина угла между ними равна 
[image: image100.wmf]°
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31. Длины сторон основания прямой треугольной призмы равны 5, 6 и 9 см. Найдите объем призмы, если длина диагонали боковой грани, проходящей через сторону основании, имеющую наибольшую длину, равна 15 см.
32. Найдите объем правильной четырехугольной пирамиды, если высота ее равна 8 см, а боковое ребро составляет с плоскостью основания угол 
[image: image101.wmf]°
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 .
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